

十四五 文化听你说 献策四川文化改革发展

建言方式

文化是社会进步的重要精神推动力。未来五年,我们四川的文化、文旅、文博、文学等事业,该如何更上一个新台阶?

诚邀您扫描二维码,来为“十四五”时期四川文化改革发展建言。“十四五规划”等您哦!



省社科院研究员赵志立:

科技赋能是文化产业高质量发展的关键

文化产业发展对文化建设和人民幸福起着重要作用,自2020年12月26日“十四五,文化听你说——献策四川文化改革发展”大型网络征集活动启动起来,不少专家、学者、网友就自己感兴趣的话题建言献策。

“十四五”期间,如何推动四川文化产业高质量发展?1月10日,四川省社科院研究员、教授赵志立接受华西都市报、封面新闻记者采访时表示,四川要实现文化产业高质量发展,可以用“科技赋能、文旅融合、内容创新、价值挖掘”来概括。

华西都市报-封面新闻记者 秦怡

科技赋能 让文化“动”起来

随着现代技术发展,科技创新几乎影响着人们生活的方方面面,“同样的,科技创新也给文化产业发展带来很大的活力。”赵志立说,在互联网时代,人工智能、大数据等新技术横空出世并得到广泛应用,为文化产业创造了层出不穷的新玩法,让文化更加多彩,也给文化产业发展注入了强大的动力。

“过去的传统文化产业,如今在业态方面发生了极大的变化。”赵志立说,在技术的赋能下,人们观赏文物不一定要去到博物馆,通过VR、AR等技术,借助“掌上博物馆”等软



赵志立

件也一样可以身临其境;借助8K超高清互动技术、高清动态动画技术、全息影像等技术,珍藏于博物馆中的传世名画可以“动”起来,有了更真切灵动的表达。

赵志立提到,科技赋能文化产业,可以进一步满足人们对于文化生活的需求,包括文化消费、场景消费、情感消费等,也丰富了文化市场。“过去传统文化产业业态比较单一,对比而言,科技赋能将是文化产业实现高质量发展的关键。”

文旅融合 拓展游客体验空间

中央“十四五”规划建议中提出,要推动文化和旅游融合发展,建设一

批富有文化底蕴的世界级旅游景区和度假区,打造一批文化特色鲜明的国家级旅游休闲城市和街区。

在赵志立看来,文旅融合的发展之路同样适用于四川。“过去,文化和旅游相对割裂,文化没有市场化,很大程度上制约了旅游的发展。”而文旅融合之路则打破了界限,让文化和旅游互为支撑。他以故宫举例,近年来故宫博物院通过文创让历史“活”了起来,尘封的历史通过一种生动的方式走近大众生活,不仅传播了文化,也让故宫成为新的网红打卡地。

赵志立同时提到另一种文旅融合的代表——沉浸式旅游演艺等体验产品。近年来,沉浸式旅游演艺等体验产品逐渐走入公众视野,“在数字技术支撑下,各种沉浸式体验渗透到演出场馆、文化园区、旅游景区等场所,拓展了游客的体验空间。”在赵志立看来,这种文旅消费方式逐渐成为文旅融合的代表性业态之一,不仅让游客更加深入地了解当地历史文化,也成为当下备受关注的文旅消费内容之一。

内容创新 实现两个效益双赢

无论是科技赋能,还是文旅融合,赵志立表示文化产业要脱颖而出,更多的仍是体现在内容创新方面。“文化产业更能够满足人民精神层面的需求,给人们增加更多的幸福

感,这也是文化产业不同于其他产业的地方所在。”赵志立表示,文化产业的不同便在于它是一种特殊的产品,归根到底是内容输出。

为此,他认为要实现文化产业的高质量发展,内容创新是关键,须提高文化产品质量,实现社会效益和经济效益的双赢。

价值挖掘 实现对文化的传承

“文化产业不同于其他产业,最根本的还在于价值挖掘。”赵志立说,文化产业要实现高质量发展,追求的不仅仅是市场规律和经济价值,文化价值和社会价值同样重要。

目前文化产业发展面临的一个制约是,很多项目往往最注重的是经济价值。赵志立表示,要实现文化的传承,将文化资源转化为文化资本,背后就是一个价值挖掘的问题。

如何对文化价值深度挖掘?在成都黄龙溪,一个正在规划中的艺术小镇或许将给出示范。“这个艺术小镇,正在规划建设中国最大、藏品最丰富、文物价值最高的非国有博物馆群。”赵志立说,这个规划中的小镇聚焦巴蜀文化的价值挖掘,侧重于打造一个国际文创之都的原创、研学、孵化基地,最终实现以文化人,以此将文化的重要性凸显出来,“这便是对文化产业进行价值挖掘的意义所在”。

下雪氛围组该散了! 1月中旬四川转晴升温

1月6日至8日,受寒潮天气影响,我国降温8℃以上的国土面积达到250万平方公里,降幅12℃以上面积有40万平方公里。北京、河北、山东、山西、陕西等省(市)共计60个气象观测站的最最低气温突破或达到建站以来历史极值。

1月10日,成都不少地方再度迎来细小且短暂的雪花,这让“下雪氛围组”又嗨了起来:之后还会下雪吗?

虽然正值三九天,虽然冷空气还在积极营业中,可四川还是会微微回暖。记者从四川省气象台了解到,1月中旬,

盆地大部以多云到晴天气为主,气温缓慢回升。

16日-18日,盆地有一次降温降雨过程,大部地区有小雨,日平均气温累计下降2-4℃;川西高原南部和攀西地区有阵雨(雪),局部地方有中到大雪。

16日之前,盆地天气是转好的趋势。据成都市气象台预报,周二、周三成都有望遇见暖阳,最高气温将回升至7-9℃。不过,受夜间辐射降温影响,最低气温可低至-2℃。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清

招标公告

一、招标条件

四川封面传媒有限责任公司由于事业发展需要,需采购一批办公电脑、拍摄采访设备,现面向社会公开招标,欢迎符合条件的潜在投标人报名参与本投标。

二、项目概况与招标范围

1.招标人:四川封面传媒有限责任公司;
2.项目内容:项目分为标段一、标段二两个标段。

标段一:办公电脑采购;

标段二:拍摄采访设备采购;

投标人可根据自身情况选择其中一个或者两个标段进行投标。

3.招标人地址:成都市红星路二段70号四川传媒大厦8楼B区;

4.招标内容:专业媒体视频制作及普通办公用台式电脑、笔记本电脑、一体机及相关配件,专业媒体视频拍摄和采访用单反相机、微单相机、镜头及相关配件;具体规格型号、技术及售后服务要求详见招标文件第五章。

三、投标人资质要求

1.投标人应是在中华人民共和国境内依法注册,具有独立法人资格的生产厂家或经销商,或是经独立法人资格授权合法登记注册的非

法人分支机构;

2.具有本次招标设备合法生产、经营资格的专业生产厂家或国内经销商。

四、报名需提交的材料

经办人介绍信或法定代表人授权委托书,以上证件应为加盖鲜章原件;

2.经办人身份证、企业营业执照副本,以上证件验原件收盖鲜章的复印件。

五、报名地点和时间

报名地点:成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业大厦12楼B区集团总经办;

报名时间:2021年1月6日—1月11日(上午9点-11点,下午2点至6点)

六、投标文件递交地点及时间

投标地点:成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业大厦12楼B区集团总经办

投标截止时间:2021年1月13日下午6点。逾期送达的投标文件,将被招标人拒收,不接受电子邮件、传真等投标。

七、联系方式

联系人:廖女士,电话:028-86968193

四川封面传媒有限责任公司
2021年1月5日

八成日本民众希望 东京奥运会取消或再次推迟

据新华社东京1月10日电 一项最新的民意调查显示,由于新冠疫情呈恶化趋势,超过80%的日本民众希望东京奥运会和残奥会取消或者再次推迟举行,这个比例比一个月之前上升了大约17%。

这项调查是由共同社在9日及10日通过电话进行的,根据公布的调查结果,35.3%的被调查者希望奥运会被取消,44.8%的人希望奥运会再次推迟举行。

日本放送协会(NHK)2020年12月15日曾公布一份类似的民意调查结果,当时希望东京奥运会和残奥会被取消或再次推迟的受访者的比例为63%,其中32%的人认为奥运会应该被取消,31%的受访者认为奥运会应该再次推迟。

日本首相菅义伟7日宣布疫情

最严重的东京都和周围的神奈川、千叶和埼玉三个县进入紧急状态,时间从1月8日到2月7日,这三个县都有奥运会比赛和训练场馆分布。调查结果还显示,79.2%的受访者认为这一对策宣布得“太晚了”,还有78%的人认为,紧急状态应该扩大到其他地区。

日本全国的疫情自12月以来持续恶化,进入2021年以来,确诊病例数更是连创新高。尽管菅义伟多次强调,日本政府举办东京奥运会的决心不变,但疫情的紧张局势给东京奥运会带来了严峻的考验,来自加拿大的国际奥委会资深委员迪克·庞德8日表示,他不确定东京奥运会能否在今夏如期举行。日本医学专家也认为,奥运会闭门举行的可能性正在增加。